

习近平主持召开科学家座谈会强调 面向世界科技前沿面向经济主战场 面向国家重大需求面向人民生命健康 不断向科学技术广度和深度进军

新华社北京9月11日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9月11日下午在京主持召开科学家座谈会并发表重要讲话，就“十四五”时期我国科技事业发展听取意见。他强调，我国经济社会发展和民生改善比过去任何时候都更加需要科学技术创新，坚持把创新作为引领发展的第一动力，我国科技事业取得历史性成就、发生历史性变革。重大创新成果竞相涌现，一些前沿领域开始进入并跑、领跑阶段，科技实力正在从量的积累迈向质的飞跃，从点的突破迈向系统能力提升。在这次抗击新冠肺炎疫情过程中，广大科技工作者在治疗、疫苗研发、防控等多个重要领域开展科研攻关，为统筹推进疫情防控和经济社会发展提供了有力支撑、作出了重大贡献。借此机会，我向广大科技工作者表示衷心的感谢！

座谈会上，中国工程院院士徐匡迪，清华大学交叉信息研究院院长、中国科学院院士姚期智，西湖大学校长、中国科学院院士施一公，中国工程院副院长、中国工程院院士陈左宁，阿里巴巴集团技术委员会主席、中国工程院院士王坚，中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员付巧妹，北京大学特聘教授戴伟等7位科学家代表先后发言，就深化科技体制改革、推动科技创新和发展等问题提出意见和建议。习近平同发言的每一位科学家都进行了交流，深入探讨一些重大科技问题和科技体制改革创新问题。

习近平强调，当今世界正经历百年未有之大变局，我国发展面临的国内外环境发生深刻复杂变化，我国“十四五”时期以及更长时期的发展对加快科技创新提出了更为迫切的要求。加快科技创新是推动高质量发展的需要，是实现人民高品质生活的需要，是构建新发展格局的需要，是顺利开启全面建设社会主义现代化国家新征程的需要。

习近平强调，我国拥有数量众多的科技工作者、规模庞大的研发投入，关键是要改善科技创新生态，激发创新创造活力，给广大科学家和科技工作者搭建施展才华的舞

台，让科技创新成果源源不断涌现出来。要坚持需求导向和问题导向，对能够快速突破、及时解决问题的技术，要抓紧推进；对属于战略性、需要久久为功的技术，要提前部署。要发挥我国社会主义制度能够集中力量办大事的优势，整合优化科技资源配置，狠抓创新体系建设，进行优化组合，组建一批国家实验室，形成我国实验室体系，发挥高校在科研中的重要作用，推动重点领域关键核心技术攻关。要持之以恒加强基础研究，明确我国基础研究领域方向和发展目标，加大基础研究投入，在财政、金融、税收等方面给予必要政策支持，创造有利于基础研究的良好科研生态，建立健全科学评价体系、激励机制，持续不断坚持下去。要加强创新人才培养，把教育摆在更加重要位置，全面提高教育质量，加强数学、物理、化学、生物等基础学科建设，鼓励具备条件的高校积极设置基础研究、交叉学科相关学科专业，加强基础学科本科生培养，注重培养学生创新意识和创新能力。要依靠改革激发科技创新活力，通过深化科技体制改革把巨大创新潜能有效释放出来，坚决破除“唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项”。要加强国际科技合作，更加主动地融入全球创新网络，在开放合作中提升自身科技创新能力。

习近平指出，科学成就离不开精神支撑。科学家精神是科技工作者在长期科学实践中积累的宝贵精神财富。希望广大科

技工作者不忘初心、牢记使命，秉持国家利益和人民利益至上，继承和发扬老一辈科学家胸怀祖国、服务人民的优秀品质，弘扬“两弹一星”精神，主动肩负起历史重任，把自己的科学追求融入建设社会主义现代化国家的伟大事业中去。广大科技工作者要树立敢于创新的雄心壮志，敢于提出新理论、开辟新领域、探索新路径，在独创独有上下功夫。要多出高水平的原创成果，为不断丰富和发展科学体系作出贡献。要鼓励科技工作者专注于自己的科研事业，勤奋钻研，不慕虚荣，不计名利。要广泛宣传科技工作者勇于探索、献身科学的生动事迹。好奇心是人的天性，对科学兴趣的引导和培养要从娃娃抓起，使他们更多了解科学知识，掌握科学方法，形成一大批具备科学家潜质的青少年群体。

习近平强调，各级党委和政府以及各级领导干部要认真贯彻党中央关于科技创新的决策部署，落实好创新驱动发展战略，尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造，遵循科学发展规律，推动科技创新成果不断涌现，并转化为现实生产力。领导干部要加强对新科学知识的学习，关注全球科技发展趋势。

丁薛祥、刘鹤、孙春兰、陈希、黄坤明、万钢、何立峰出席座谈会。

中央党政军群有关部门负责同志，科学

家代表等参加座谈会。

“一个民族之所以伟大，根本就在于在任何困难和风险面前都从来都不放弃、不退缩、不止步，百折不挠为自己的前途命运而奋斗。”在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上，习近平总书记的这番话，振聋发聩，发人深思。

发展永无止境，奋斗未有穷期。当前，世界百年未有之大变局加速演进，国内改革发展稳定任务艰巨繁重，前进道路上的艰难险阻层出不穷、前所罕有。志不求易者成，事不避难者进。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，我们要化危为机、开创新局，最根本的就是发扬“天行健，君子以自强不息”的顽强斗志，坚定不移办好自己的事，在攻克克难、改革创新中奋勇前进。

人民生命高于一切，要坚持人民至上、生命至上，毫不放松抓好常态化疫情防控，奋力夺取抗疫斗争全面胜利。当前，疫情仍在全球蔓延，国内零星散发病例和局部暴发疫情的风险仍然存在，疫情防控这根弦松懈不得。要慎终如始、再接再厉，全面做好外防输入、内防反弹工作，坚持常态化精准防控和局部应急处置有机结合，用千千万万个文明健康的小环境筑牢常态化疫情防控的社会大防线。要继续推进疫情防控国际合作，同各国分享防控和救治经验，发挥全球抗疫物资最大供应国作用，推动构建人类卫生健康共同体。

这场抗疫斗争是对国家治理体系和治理能力的一次集中检验。新征程上，要突出问题导向，从完善疾病预防控制体系、强化公共卫生法治保障和科技支撑、提升应急物资储备和保障能力、提升国家生物安全防御能力、完善城市治理体系和城乡基层治理体系等方面入手，抓紧补短板、堵漏洞、强弱项，加快完善各方面体制机制，增强社会治理总体效能，不断提升应对重大突发公共卫生事件的能力和水平，为保障人民生命安全和身体健康夯实制度保障。

发展是解决一切问题的总钥匙，要统筹抓好改革发展稳定各项工作，扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，确保完成决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目标任务。脱贫攻坚时间紧、任务重，要增强信心、鼓足干劲，瞄准突出问题和薄弱环节，一鼓作气、尽锐出战。要着眼常态化疫情防控的新实际，既要只争朝夕，奋力把失去的时间抢回来、把疫情造成的损失补回来，又要谋划长远，积极构建疫情防控和经济社会发展工作中长期协调机制。发展环境越是严峻复杂，越要用好改革开放这个关键一招。要坚持以供给侧结构性改革为主线，牢牢把握扩大内需这个战略基点，保护和激发市场主体活力，促进更高水平对外开放，提高产业链供应链稳定性、竞争力。民生稳，大局稳。要始终把人民安危冷暖放在心上，帮助群众解决就业、收入、上学、社保、医保、住房等方面的实际困难，扎实做好兜底保障和改善民生各项工作。

凡事预则立，不预则废。开创发展新局面，要坚持底线思维，增强忧患意识，有效防范和化解前进道路上的各种风险。要辩证认识和把握国内外大势，加强战略性、系统性、前瞻性研究谋划，做好较长时间应对外部环境变化的思想准备和工作准备，准确识变、科学应变、主动求变，牢牢把握发展主动权。危中有机，危可转机，关键是发扬斗争精神，既敢于斗争又善于斗争，团结一切可以团结的力量共同奋斗，不断夺取具有许多新的历史特点的伟大斗争新胜利。

(新华社北京9月10日电)

学习贯彻习近平总书记在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会重要讲话

新华社评论员

额均有较大提高。

公告明确，全国各地交强险费率浮动系数方案由原来的1类细分为5类，浮动比率中的上限保持30%不变，对未发生赔

付车主的费率由最高优惠30%扩大到50%。

公告还明确，9月19日零时后发生道路交通事故的，新、老交强险保单均按照新的责任限额执行。

额均有较大提高。

公告明确，全国各地交强险费率浮动系数方案由原来的1类细分为5类，浮动比率中的上限保持30%不变，对未发生赔

付车主的费率由最高优惠30%扩大到50%。</